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W sklepie ogolnospoiywezym w styczniu prey zatrudnieniu 3 pracownikéw osiagnigto obrot
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6.3.2. Srednia arytmetyczna

Srednia arytmetyczna jest najczesciej stosowana srednia w analizie staty-
stycznej. Czestosc jej stosowania wyvnika z faktu duiej latwosci jej obliczania. Aby
otrzymac wartosc sredniej arvtmetycznej, nalezy dodac wszystkie indywidualne
wartoscl cechy mierzalnej posiadane przez poszczegolne jednostki danej zbioro-
woscl i ogolna sume podzielic przez liczbe objetych badaniem jednostek staty-

stycznych.
1. Obliczanie sredniej arvimetvcznej dla szeregu szczegolowego.

Oznaczajac symbolami x, x,, x,, .., x_kolejne wartoéci cechy mierzalnej po-

szczegolnych jednostek i dzielac przez n — ogolna liczbe objetych badaniem jedno-
stek, otrzymujemy X — srednig arytmetyczna, obliczang wedtug wzoru:

— XX Xy et X,
X =

H

Przyjmujac dla oznaczenia sumy powszechnie stosowany w statystyce znak ¥
(sigma - litera alfabetu greckiego), moiemy podac wzor w uproszczonej postaci:

PA

n

Y=

Obliczona wedlug podanego wzoru srednia jest srednia arytmetyczna zwy-
kla. Obliczanie zwyklej sredniej arytmetycznej wedlug podanego wzoru jest moi-
liwe tylko wowczas, gdy mamy do czynienia z pojedynczymi wartoéciami cechy
jednostek statvstycznyvch nieujetvch w forme szeregu strukturalnego.
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Jaka byta srednia cena detaliczna 1 kg jablek w badanym okresie, jezeli w pieciu objetych bada-
niem sklepach 1 kg jablek kosztowal: 1,20 2k 1,15 2§ 1,30 2k 1,35 2k 1,00 28 Podstawiajac dane liczbowe
do pierwszego 2 podanych wrordw, otroymujemy:
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Rys. 16. Graficzne wyznaczenie dominanty dla szeregu rozdzielczego ¢ przedzialami
klasowymi

Uwaga! Dominanty nie moZna wyznaczy¢ w szeregu rozdzielczym z przedzia-
tami klasowymi, gdy:

1} liczebnos< dominujaca znajduje sie w klasie pierwszej lub ostatniej — wow-
czas nie bedziemy mogli odczytac wartoscidlan, orazn,

2) wystepuje wigcej niZ jedna liczebnosc dominujaca (np. sg dwie identyczne),

3) przedzialy klasowe posiadaja nierdwne rozpietosci.

6.3.5. Mediana

Mediana (wartos¢ srodkowa) — wartosc cechy mierzalnej, odpowiadajaca

srodkowe] jednostce zhiorowosci szeregu uporzadkowanego wediug kolej-
nvch wartosci cechy mierzalnej szeregu (od najmniejszej do najwigkszej

wartosci cechy).

Z definicji mediany wynika, Ze dzieli ona szereg na dwie rowne czescl, zatem
mniejsza I wigksza niz mediana wartos¢ cechy ma taka sama liczba jednostek.

Mediane w szeregu szczegdlowym oblicza sie na podstawie wzoru, ktory wy-
Znacza jej miejsce w szeregu. Jednak sposcb jej wyliczenia zaleiy od tego, czy sze-
reg ten jest parzysty czy nieparzysty.
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7.3. Pojecie i obliczanie odchylenia przecietnego

Odchylenie przecietne (d) — srednia arytmetyczna bezwzglednych warto-

§ci odchylen poszczegolnych wartosci szeregu od sredniej arytmetycznej.

TRy nnnnnnnnnnnmm

Z definicji wynika, Ze czynnoscia wstepna ustalenia odchylenia przecietnego
jest obliczenie dla danego szeregu sredniej arytmetycznej. Nastepnie oblicza sie
odchylenia kolejnych wartosci cechy mierzalnej od wartosci sredniej arytmetycz-
nej. Sumujac obliczone odchylenia od sredniej arytmetycznej i dzielac je przez
ogolng liczebnosé zbiorowoscl, otrzymuje sie poszukiwana wartos¢ odchylenia
przecigtnego. Dla zilustrowania obliczania odchylenia przecietnego dokonamy
analizy trzech preykiaddw.

1. Odchylenie przecietne dla szeregu szczegdlowego oblicza sig za pomocy
WIZOT:

N

gdzie:
d - odchylenie przecietne,
x — wartosc cechy zmiennej,
X - srednia arytmetyczna,
N - ogolna liczba obserwacji statystycznych.

@ Przylklad

Obliczyc odchylenie preecictne (d) dla nastepujacych ohserwacji: 11, 12, 4, 8, 5.

Wykonanie
L. Majpierw obliczamy Srednia arytmetycena X, coyli:
— H+12+4+8+5
r=—
3
x=8

2. Obliczamy raznice pomiedey wartoécig poszcaegilnej cechy a Srednig arytmetyceng |x-X |-
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3.2.2. Odchylenle przecietne dla szeregu szczegélowego
- wykorzystanie funkcjl statystyczne] ODCHYLENIE SREDNIE

TNy mn i mn
Funkcja ODCHYLENIE SREDNIE zwraca érednia wartos¢ bezwzgled-
nvch odchylenn danych od ich wartosci sredniej i jest miarg zmiennosci
zbhioru danych.

Budowa funkeji:

=0ODCH.SREDNIE(AL:A10) — odchylenie przecietne dla komérek z ob-
szaru od Al do AlD.

@M}’Hﬂd

Ohceny ucznia e statystyki w I semestrze s3 nastepujace:

5543043415

Wpisz oceny do arkusza kalkulacyjnego, a nastepnie oblicz odchylenie prrecietne ocen za po-

mocg funkeji ODCHYLENIE SREDNIE =ODCH.SREDNIE(A2:A11).
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Rys. 7. Obliczenie odchylenia przecigtnege z wykorzystaniem funkcji OCHYLENIE
SREDNIE w arkuszu kalkulacyjnym
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